

Berichtigungen

zu Bd. XXIX der Ergebnisse der Physiologie.

Abhandlung: R. Matthaeci, Das Gestaltproblem.

Die kritische Bemerkung zu den Untersuchungen Rubins an „ebenen Streifen“, die in der Fussnote auf S. 20 enthalten ist, entstand durch ein Missverstehen des dänischen Textes. Freilich glaubte ich, meine Auffassung durch das Referat von Koffka in der psychologischen Forschung Bd. 1, S. 186—190 (1922) bestätigt zu finden. Zur Berichtigung stelle ich nach Einsichtnahme in die deutsche Ausgabe der „Visuell wahrgenommenen Figuren“ (namentlich S. 127—135) fest, dass die mathematischen Verhältnisse von Rubin durchaus berücksichtigt worden sind.

R. Matthaeci.

Abhandlung: W. N. Boldyreff, Die periodische Tätigkeit des Organismus und ihre physiologische Bedeutung.

S. 488, Zeile 4 und 5 von oben ist zu lesen Schleim statt Schleimhaut.

S. 488, Zeile 14 von oben ist zu lesen 20 statt 2,0.

S. 491, Zeile 4 und 5 von unten ist zu lesen von Amerikanern (Ishikawa statt von Amerikanern [Cannon (7a), Carlson (7b), Cowgill (7c)] und Japanern [Ishikawa (7d)].

S. 493, Zeile 19 von oben ist zu lesen durch Wasser statt Wasser.

S. 496, Zeile 19 von oben ist zu lesen 4 statt 3.

S. 501, Zeile 12 von oben ist zu lesen Rumänien statt Japan.

S. 501, Zeile 9 von unten ist zu lesen Duodenum statt Ductus.

S. 508, Zeile 11 von oben ist zu lesen ausserhalb der Leukocytose statt ausserhalb der Verdauung.

S. 509, Zeile 16 von oben ist zu lesen Kohlenhydrate statt kohlenhydratspaltende Fermente.

S. 514, Zeile 1 von unten ist zu lesen 0,32% statt 0,032%.

S. 521, Zeile 16 von unten ist zu lesen einige statt eigene.

S. 525, Zeile 10 von oben ist zu lesen Übergang statt Zunahme der Menge.

S. 530, Zeile 4 von unten ist zu lesen Pylorus statt periodischen.

S. 531, Zeile 11 von unten ist zu lesen Dünndarms statt Magens.

S. 533, Zeile 7 von oben ist zu lesen (jede halbe Stunde statt jede Stunde.

S. 535, Zeile 7 von unten ist zu lesen wird statt wird wie.

S. 539, Zeile 4 von unten ist zu lesen Darmschleimhaut statt Darmschleim.

S. 541, Zeile 2 von oben ist zu lesen Darmfistel statt Pankreasfistel.

S. 549, Zeile 18 von oben ist zu lesen Kap. XVI statt Kap. XI.

S. 573, Zeile 8 von oben ist zu lesen Leukocyten 200 statt Leukocyten 8200.

S. 574, Zeile 14 von oben ist zu lesen Mechanismus statt Mechanismus der Leukocytose.

S. 590, Zeile 6 von unten ist zu lesen Injektion von statt Injektion von 30 ccm.

S. 608, Zeile 7 von unten ist zu lesen Magensaft statt Darmsaft.

S. 608, Zeile 4 von unten ist zu lesen und Leber gossen statt und Galle gossen.

S. 609, Zeile 7 von unten ist zu lesen der periodischen statt der Bedeutung der periodischen

S. 621, Zeile 3 von unten ist zu lesen Darmsekretion statt Magensekretion.

S. 625, Zeile 10 von unten ist zu lesen 240 (?) statt 240 (!).

S. 635, Zeile 17 von oben ist zu lesen das Funktionieren statt die periodische Tätigkeit.

S. 637, Zeile 7 von oben ist zu lesen die blinde Empirie in dessen machtlosen Fall statt dass die blinde Empirie in diesem Fall machtlos ist.

S. 636, Zeile 9 von oben ist zu lesen Kapitel I und IX statt Kapitel II.

S. 641, Zeile 1 von oben ist zu lesen bei Hunden statt bei ganz gesunden (!) Hunden.

S. 641, Zeile 7 von unten ist zu lesen bei Hunden statt bei Hunden und Menschen.